



栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

在日常工作中,经常会有女性朋友拿着体检报告问:“遭了!体检发现了宫颈糜烂,得不得变成癌哦?”对于这个问题,今天就来给大家科普一下。

首先来了解一下正常女性的生殖系统。如果把我们的生殖系统比喻成一位正在打坐的瑜伽老师,我们正常女性的输卵管,就好像瑜伽老师纤细的手臂,而女性的子宫体就好像瑜伽老师挺拔的身躯,正常女性的宫颈就好像瑜伽老师结实的小

宫颈糜烂≠宫颈癌

■ 胡婷



肚皮。宫颈因为要和外界相通,不像肝脏、心脏、肾脏这样处于相当保险的安全地带,还经常要被“顶撞”,如果“顶撞”的武器不干净,或者宫颈

还很嫩

的时候就遭

“顶撞”(好比花还没到开放的时候就遭掐骨朵)等因素的影响,因此成为女性妇科恶性肿瘤高发的部位。

正常女性的宫颈有两种:一种是没有生产的女性的宫颈(未产式),宫颈看起来像一个圆圆的眼睛,瞳孔的位置就是我们女性宫颈管所在,通过宫颈管这个狭小狭窄的隧道就到了子宫腔。而另外一种是生产过女性的宫颈,圆圆的瞳孔变成

了微笑的嘴。虽然两种宫颈长得不一样,但它们都属于正常的宫颈。

生病的宫颈——“宫颈糜烂”,可以看成原本美丽的眼睛里瞳孔周围出现了溃烂破损,就像斑驳的老墙。我们根据它溃烂破损的程度和面积不一样,又分为轻、中、重三种。患有宫颈糜烂的女性朋友们通常会出现白带增多、阴道搔痒等症状,这些大多数是因为炎症引起的,不用慌张,宫颈糜烂通过正规的治疗是可以治愈的。

宫颈癌的表现跟宫颈糜烂非常相似,但宫颈癌所引起的宫颈破坏,我们观察得到的可能不及肿瘤的1/10,就像一个平静的海面上,看到的冰川只是露出海面的那一小部分,在海面以下有更庞大的冰川。宫颈癌在宫颈表面的破坏非常小,但是通过宫颈管隧道,癌细胞其实已经对宫颈有了更深地破坏。宫颈癌常常表现为同房后阴道出血,如果出现上述现象,一定要引起重视,及时到医院进行检查治疗。

(作者单位:四川省肿瘤医院妇科肿瘤中心)

泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

随着我国生育政策的变化,以及国民医学常识的认知度普遍提高,越来越多的家庭在产妇自身条件允许的情况下选择顺产,而妊娠与分娩(尤其是顺产这种分娩方式)是导致盆底功能障碍疾病(PFD)的主要独立高危因素,顺产后盆底肌功能减弱,更易增加PFD的发生。

PFD是由于女性盆底支持组织结构先天缺陷或后天损伤发生的疾患,临床表现为女性性功能障碍、盆腔器官脱垂(POP)、压力性尿失禁(SUI)、粪失禁。有研究显示,成年女性发生PFD的概率为24%~52%,尤其再生育妇女盆底肌恢复过程更缓慢。



臂伸直平放于身体两侧,双腿进行轮流上举和并举,角度要与身体成90度。

第四节 腹背运动:仰卧位,髋部与双腿放松,两腿分开稍屈,双脚放在床上用力撑起,尽量抬高臀部和背部。

第五节 仰卧起坐:两腿伸直,吸气时头和上半身向双腿方向靠拢,呼气时身体平躺。

第六节 腰部运动:双腿跪在床上,双膝分开,双手平放床上与肩同宽并且双肘部与双肩呈90度,进行腰部左右摆动。

第七节 全身运动:双腿跪在床上,双手放在床上支撑双臂,进行左右腿向背后高举动作,交替完成。

需要注意的是,本套盆底肌康复操产妇应每1~2日增加1节,每节做8~16次,出院后坚持做至产后12周。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

顺产产妇必学盆底肌康复操

郑敏

影响尿常规检验结果的因素及对策

■ 王新梅

有影响的药物,由于药物的作用,导致尿常规检查结果的不准确,出现假阳性或者假阴性的情况。

患者本身的个体差异情况会严重影响检验结果,如患者年龄、性别以及日常饮水情况,还有标本采集的时间等。通常来说尿液标本的采集是患者自主完成的,但是患者的尿道口如果不卫生,也会污染尿检样本。例如,在男性的尿液中会存在精液或者前列腺液等。女性的尿液样本会受到月经周期的影响,会出现少量的阴道分泌物等,这些物质的存在都会对尿液样本造成污染,导致检验结果不准确。



尿液采集的时间也与检验结果有一定的联系。通常会选择早晨的尿液进行检测,因为早晨的晨尿浓度比较高,可以准确显示出患者的真实情况。

尿液的保存因素,主要指尿检样本在保存或者运输过程中由于装盛容器不符合规格,进而出现细菌繁殖的情况。另外,样本保存时间过长,尿液里的蛋白质会出现变质的情况,产生大量的细菌,严重影响检验结果。尿检样本通常会在24小时内完成检验,也就是说如果尿检样本放置24小时之后,会导致样本中细胞溶解进而发生化学反应,尿检样本的性质随之发生改变。

影响因素分析环节,主要是对尿检样本展开详细的分析,但是操作人员的专业素质与操作方式不规范等都会影响检验的准确性。如果在检验过程中操作人员使用的仪器出现问题,那么也会影响尿检样本的检验工作,进而会影响检验结果的准确性。

针对影响检验结果的因素的应对策略

对患者需要事先做好宣传教

育工作,提前向患者介绍相关的采集知识,让患者了解影响检验结果的因素等。按照患者的实际身体情况提供相对应的容器,同时还要与患者进行沟通,了解患者在此之前是否服用哪些药物,并详细地记录下来。针对服药的患者需要明知道患者服用药物的种类,如果出现严重影响检验结果的药物时,需要停止检验,以免影响真实的检验结果。医护人员还要提醒患者在检验之前不要服用浓茶、咖啡等。当面对不同时间段的尿液样本,需要要及时进行检查,以免放置时间太久影响检验结果。同时还需要对检验人员进行专业知识的培训,保证检验人员可以采用准确的方法完成检验工作。在检验过程中为了避免出现混乱的情况,需要采取科学的记录方式,保证检验结果的准确性。

综上所述,尿常规检验过程中会受到很多因素的影响,因此需要对患者进行宣传教育,在检验之间宣导采集的相关知识,让患者了解影响检验结果的各种因素,还要保证尿液样本在运输中的安全性,保证一切操作按照规范进行,最大限度降低影响因素的影响,确保尿液样本检验结果的真实性。

(作者单位:四川洲际肛门病医院)

彭州市科协积极开展反邪教科普宣传活动



本报讯 8月27日,成都彭州市科协组织科普志愿者在市致和镇顺和苑小区开展主题为

遗失声明

秦陌言(身份证号:51202220181106113)出生医学证明(编号:S510068691,父亲:秦志华,母亲:汤平)遗失,特此声明。

2019年9月4日

遗失公告

筠连县金坪脱贫攻坚造林专业合作社营业执照正、副本(统一社会信用代码:93511527MA66RR0C2X)遗失,声明作废。

筠连县金坪脱贫攻坚造林专业合作社

2019年9月4日

更正

本报2019年6月12日04版刊登的“关注脖子上的‘小蝴蝶’”一文,作者应为赵倩。特此更正。在此向作者及读者深表歉意。

四川科技报社编辑部

遗失声明

庄成伟警官证(警号:5106202)遗失,声明作废。

2019年9月4日

公告

仁寿县农旺乡耐心幼儿园2001年11月6日在仁寿县民政局注册登记为社会团体法人,已完成章程规定的任务,现申请注销,请幼儿园债权、债务人自公告见报之日起45日内,向幼儿园清算组申报债权、债务。联系人:秦慧芳,电话:13688241465。

仁寿县农旺乡耐心幼儿园

2019年9月4日

地球可能并非最宜居星球 系外行星或拥有更丰富生命

据物理学家组织网近日报道,一项新研究表明,在一些拥有良好海洋环流模式的系外行星上,可能存在比地球上更丰富或更活跃的生命。

最新研究首席研究员、美国芝加哥大学的斯蒂芬妮·奥尔森博士说:“美国国家航空航天局(NASA)在宇宙中寻找生命的工作主要集中在所谓的‘宜居带’行星上,这些行星有可能形成液态水海洋。但并非所有海洋都是友好的,由于其全

更多的上涌意味着更多的营养补给,也意味着更多的生物活动。这些都是我们需要在系外行星上寻找的环境。”

他们模拟了各种可能的系外行星,并确定了哪些系外行星最有可能发展和维持繁荣的生物圈。他说:“我们发现,大气密度更高、自转速度更慢,以及大陆的存在都会产生更高的上涌率。这或许表明,地球可能不是最宜居的地方,或许存在比地球更宜居的其他行星。最

新研究将为未来的望远镜设计提供正确的思路。”

1992年,科学家们发现了第一颗系外行星,目前已证实的系外行星超过4000颗。已知最近的系外行星是“比邻星b”,距离地球4.25光年。目前,对系外行星上生命的研究所大多集中在宜居带,即行星与恒星之间的距离允许液态水海洋存在。液态水海洋对地球上的生命至关重要。

(据《科技日报》)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。